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Kurs fizyki 






Kanon

Temat: 7

Kinematyczny opis ruch po okręgu.

Pytania kontrolne:

· Omów krótko zjawisko ruchu po okręgu na podstawie wiadomości z gimnazjum.

· Analiza zadania domowego (zadania 6 – 8 z tematu poprzedniego)

1. Rozważać teraz będziemy ciało poruszające się ze stałą prędkością v po okręgu o promieniu R. Mimo, że v = const., to wektor 

 nie jest stały, ponieważ ciągle zmienia się kierunek. Zmianą wektora 

 jest wektor (

, który nie równa się zeru, a zatem przyspieszenie wektorowe 

, musi być różne od zera. To przyspieszenie, związane ze zmianą kierunku prędkości, nazywa się przyspieszeniem dośrodkowym 

. Wykażemy teraz, że wartość bezwzględna wektora 

 jest
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 i że ten wektor jest zawsze skierowany do środka okręgu. Chcąc obliczyć wartość 

musimy znaleźć różnicę prędkości w dwóch kolejnych położeniach. Przypuśćmy, że ciało w  ciągu czasu (t przechodzi z położenia 1 do położenia 2  (rys.1).

Niech:

(2)  (v = v2 - v1,
     wtedy: 

(3)  
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Zauważmy, że kąt ( między 

 i 

 (rys.2) jest taki sam jak kąt ( na rys.1 (dwa kąty o bokach wzajemnie prostopadłych). Tak więc, trójkąty na rysunkach 1 i 2 są trójkątami podobnymi.
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    Korzystając z podobieństwa trójkątów otrzymujemy tożsamość (4):

(4) 
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     Dzielimy obie strony ostatniego równania przez (t:

(5) 
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      W granicy, gdy (t ( 0, mamy 

 ( an  oraz 
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       Ostatecznie mamy:
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(6)  

    cbdo.

Zauważmy, że w granicy, gdy (t ( 0 kierunek wektora 

 jest prostopadły do 

 i wektor ten jest skierowany do środka okręgu. Widzimy, że przyspieszenie dośrodkowe jest zawsze skierowane do środka okręgu.

2. Często wygodnie jest wyrazić przyspieszenie przez R i T, gdzie T jest okresem obrotu, czyli czasem, w którym cząstka wykonuje jeden pełny obieg po okręgu. Prędkością cząstki jest odległość przebyta w ciągu jednego obiegu podzielona przez  T:

(7)   

.

      Podstawmy  (7)  do równania  (1):


(8)
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gdzie f jest odwrotnością okresu i nazywa się częstotliwością, jednostką jej jest 1 [Hz].


Zadania:

Podręcznik: strona 20, zadania 1 – 5.

Zadanie domowe:

1. Wskazówka sekundnika jest dwa razy dłuższa od wskazówki godzinowej. Oblicz stosunek prędkości liniowych ich końców.

2. Zamek warowny widoczny z góry ma kształt okręgu. Aby objechać go dokoła na koniu galopującym z prędkością 15
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, potrzeba 2[min]. Która z poniższych odpowiedzi jest prawdziwa?

a) mury mają długość 180 m, średnica zamku ma długość 40( [m], c) zamek zajmuje obszar około 258 000 [m2], d) promień zamku ma długość 30( [m].

3. Zapoznaj się z zadaniami 1 – 12 ze strony 20 i 21 podręcznika: będą potrzebne do trwającego 3 godziny lekcyjne powtórzenia.
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Rys. 1
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Rys. 2
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